

## 《穿越圣经》

### 雅各书（7）我们要关怀他人，并保持圣洁的生活（雅 1:23-27）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

上一次节目，我们查考与分享了雅各书 1:20-22 的内容，让我们先来重温一下。

雅各在这段经文中教导信徒：听神的道很重要，不过遵行神的道、去做神所说的更加重要。如何衡量我们读经的效果呢？看看圣经对自己的思想行为有多少影响就知道！你有没有把所学习到的付诸行动呢？

雅各说：“只是你们要行道，不要单单听道，自己欺哄自己。”不要单单听道，正式的学生和旁听的群众有差别。有位老牧者曾这样见证说：“很多年前，我在一个圣经学院教书，课堂上有很多旁听的学生。这些旁听的人给我添的麻烦比正式学生多。他们说我对学生太严厉了，这在他们看来好像很不通人情，但是我的学生了解，我在做什么。旁听生不需要参加考试、不需要预习、不需要交报告，他们也不拿学位。他们什么也不做，只要坐着听课。信心会带出行动，不会让你只做个听众。”

有一个故事，讲到一个人成天讲他的信心，可是他从来没有为任何人做过任何事，只用他的大嘴巴讲个不停。有一天，有个朋友看见他和他的马车陷在泥沼里，就说：“哈哈！你的信心还真坚固！你不想爬出来吗？”我们需谨记：信徒的信心要不断增长，不要塞在泥沼里了。

雅各指出，信徒不该“自己欺哄自己。”因为自欺是很可怕的。约翰一书 1:8 说：“我们若说自己无罪，便是自欺，真理不在我们心里了。”自欺是自己骗自己。我们很容易落入为自己的罪、无所作为找借口，把一切合理化的陷阱。

接下来，我们继续研读与查考雅各书 1:23-27 的内容。

雅各书 1:23-24 是讲“道”的危险。

雅各书 1:23 说：“因为听道而不行道的，就像人对着镜子看自己本来的面目，”

雅各指出：听道而不行道，就好比“人对着镜子看自己本来的面目，”在那个年代，人们是用打光的铜作镜子。镜子可以用来比喻神的道。你照镜子的时候，看到镜子中反射的自己，你看到自己的真面目。有一个画家，为一个人画人像，那个人的脸上有一个疤。画家一直想用光线、遮住那个疤，就请被画的人不断地换位子，好让脸上的疤不那么明显。于是画家就问：“请问，你希望我把你画成什么样子？”那位先生笑着说：“我是什么样子，就画成什么样子，包括脸上的疤也要画进去。”镜子是不会骗人的，你长什么样子，镜子会告诉你，如果你有一个疤，也会照出来。这是很多人不喜欢照镜子的原因之一。神的道会让你认识自己的真面目。“因为听道而不行道的，就像人对着镜子看自己本来的面目，”

有人会说：“这是指女人吧。”很多女性倒是会随身带一面小镜子，可以常常检视自己的头发、装扮是否还整齐。男人呢？男人照镜子吗？男人和女人是一样的，男人总要确定自己的领带

有没有打歪了、头发有没有乱。我们活在注重外表的时代。镜子能照出我们的缺陷。可是照了镜子以后，却不修正，那是很危险的。

凡听道但没有在行为上改变的人，就像人每天早晨对镜子匆匆一瞥，然后便完全忘了他所看见的。他虽然照过镜子，但这行动对他毫无益处。当然，我们的外表有部分是不能改变的。但至少我们会因这一看而谦卑下来！当镜子告诉我们“要洗脸了”，或“剃胡子吧”，或“把头发梳好”，我们至少也应照做。否则，镜子对我们来说便毫无实际的益处了。只是随意翻阅圣经，或视读经为责任，不读不可，但完全没有受圣经的影响，这样的情况比比皆是。我们从圣经中得知应如何生活，但随即便忘记了，并且依然故我，好像自己已很完美似的。这种自满会使我们的灵命停滞不前。

雅各书 1:24 说：“看见，走后，随即忘了他的相貌如何。”

“看见，走后，”这句话也可译作：“稍微照一下镜子，随即转身回去，”意思是指虚假的信心，只在主日敬拜时形式上习惯性地听道，一转身便忘得一干二净的假信心。在此我们认识到真心是超越单纯认识的层面，是不断成长的，属于实践领域里属神的能力。

雅各用这节经文回应 19 节“要快地听，慢慢地说，”强调：“不要像照镜子那样的匆忙。”“快地听”是指要全神贯注地听，让神的道警惕自己。雅各的意思是：“不要轻忽神的道。不要听过就忘了。”任何人如果只是听道，却不行道，没有让脑子里的圣经知识带出行动，就像一个人对着镜子看自己的真面目，“看见，走后，随即忘了他的相貌如何。”不喜欢读圣经中说到“我们是罪人”的人，会跳过这些经文。我认为这使得逐字解经的传道方式越来越少了。我们需要彻底研读整本圣经，而不只是挑几节温馨、感人的经文。神不是只给几个章节的经文，那是人为的选择。我们要把圣经的原意读进去。圣经是一面镜子，照出我们的毛病。一个人去看病的时候，CT 检查验出他得了癌症，难道他会说：“医生，我不太相信这个 CT，不必放在心上，就当没事好了。”我认识一些人，他们就是采取这种态度，结果都死了。如果医生说我得癌症，我会赶快医治。你不能读了圣经，却不回应，那么后果可不是你担得起的。你必须要有回应。如果你没有反应，你就要自己负责。如果医生说你得癌症，你却不采取行动，难道要医生负责吗？医生绝对是没有责任的。神已经把圣经赐给你，你要为你的反应负责。

对一个重生得救的人，圣经会说：“小心，你没长进，你远离了起初的爱。”神用圣经提醒我们神的话，要我们悔罪归向神。有一次，我参加一个聚会，领唱的说：“让我们起立唱《站在主应许中》。可是别嘴里唱《站在主应许中》，人却坐在椅子上不动。”这正是雅各的警告。神的道是面镜子，会照出我们的缺点。希伯来书 4:12 说：“神的道是活泼的，是有功效的，比一切两刃的剑更快，甚至魂与灵、骨节与骨髓，都能刺入、剖开，连心中的思念和主意都能辨明。”神的道显明我们的本相，能看透我们的心。圣经往往不受欢迎，虽然是最畅销的书，人却不敢读，因为圣经能显出我们的真面目来。有一个笑话说：以前，在山里的人很少见到游客。有一个人在游客离开之后，就到营地去看看有没有留下什么。他找到一面镜子。那人从来没见过镜子，他仔细照了镜子，说：“哈！我还不知道我爸爸照过像呢！”于是他把镜子带回家，把镜子藏起来。他的妻子看到，没说什么，等他出门之后，妻子去找他到底藏了什么东西。妻子找到那面镜子，她一照自己，就说：“原来他在和这个狐狸精鬼混！”很多时候，我们很容易一面读圣经，一面想那是在讲别人。其实圣经是讲你、讲我。

雅各书 1:25 要我们看神的道和计划，经文记载：“惟有详细察看那全备、使人自由之律法的，

并且时常如此，这人既不是听了就忘，乃是实在行出来，就在他所行的事上必然得福。”

“察看”是指认真默想神话语的人，这样的人通过神话语认识了自己的罪，并悔改。从中我们可以感受到真圣徒的敬畏之心，他们以恐惧战兢的心领受话语，正如箴言 1:7 所记载的：“敬畏耶和华是知识的开端；愚妄人藐视智慧和训诲。”

前面雅各说：人若听道而不行道，就好比“人对着镜子看自己本来的面目，”相反的例子，就是一个人详细察看神的道，并习惯地加以实践出来。他专心而又沉思的阅读，在他生命中产生实际的果效。对他来说，圣经是全备、使人自由之律法；其中的诫命并不是难守的。这些诫命的要求，正是他的新生命所热衷的。他顺从而行时，便发觉自己可以真正摆脱潮流习性和世俗风气的种种缠绕。真理使他自由。这就是从圣经得益者的写照。他不会忘记他从圣经所领受到的。相反，他致力在日常生活中活出圣经的教训。他如孩童般单纯地以顺服的心，为他的灵魂带来无比的福气。这人在他所行的事上必然得福。

“详细察看”原文是“专注、仔细审视”的意思。“全备、使人自由之律法”，这不是指摩西律法，而是指恩典的律法。雅各谈的律法和保罗谈的律法不同。保罗谈的是摩西律法；雅各谈的是信心的法则。在旧约圣经中，律法里有爱；在新约圣经中，爱里有律法。约翰福音 8:36 记载：“所以天父的儿子若叫你们自由，你们就真自由了。”可是在约翰福音 14:15，主耶稣也说：“你们若爱我，就必遵守我的命令。”保罗在加拉太书 6:2 说：“你们各人的重担要互相担当，如此，就完全了基督的律法。”什么律法？基督的律法。约翰一书 5:3 记载：“我们遵守神的诫命，这就是爱他了，并且他的诫命不是难守的。”如果你在高速公路上开车，你会看到来往的车辆很多，也看到路边架设的交通灯和交通指示牌。如果你想在高速公路上好好开车，你就得乖乖遵守交通规则。信徒在基督里是有自由的，那是真正的自由。可是你必须要在基督里、要顺服主，祂的律法不难遵行，也不严苛。身为神的儿女，给你这些自由并不是批准你违背十诫。律法是给软弱的、靠着老我生活的人设立的。律法是为违法的人订立的：该做什么、要往哪里去、该怎么做，并加上违背规定的要受什么惩罚。诚实的百姓不需要法律。我对法律一知半解，但是每一个狡猾的律师都很熟悉，因为他们要在其中找漏洞。神呼召祂的儿女要有高水平，神的儿女在灵性上要有自发性、有崇高的动机，有神的启示。基督徒不会想到要杀人，他的言行要高过律法，受到救主爱的激励，他能顺服主。我们越研读圣经，越有心得，就越懂得爱，知道怎样生活。喜乐会充满我们的心，我们不必像奴隶，受捆绑、被鞭打，去做不想做的事。我们可以不必深入了解法律，但是如果要为神而活，就要认识神。我们要认识圣经，这样我们才能紧握神的手。有太多人对圣经一无所知。不知道并不丢脸，我是生来就很无知的，刚生下的时候没有常识，不会走、不会说；但并不一直都停滞在这种光景中。无知并不丢脸，但是如果你是神的儿女，却毫不长进，这就很丢脸。

雅各书 1:26 记载：“若有人自以为虔诚，却不勒住他的舌头，反欺哄自己的心，这人的虔诚是虚的。”

雅各指出信心更深一层的实际状况。“虔诚”在希腊语中是指宗教外在的实践。

根据马太福音 6:1-7 的记载，“虔诚”指外表上做给人看的敬虔姿态，例如禁食、站在十字路口上祷告、把经文盒系在额上、故意作冗长的祷告等。要是没有德行，就与拜偶像一样虚假。

“虔诚”不是圣经的惯用字，在新约圣经中出现的次数也不多。在新约圣经的作者中，雅各用得比较多。“虔诚”原文的意思是“再连结”。这个字是用来形容仪式、形式、或礼仪的。人

们用一些仪式来证明他们是忠诚、热心的追随者。但是你不能靠外在的仪式，就自以为是虔诚的基督徒。基督教不是宗教，而是与耶稣基督有关，你要么信靠基督、要么就不信基督。雅各在这里说，一个敬虔的人如果不能控制自己的嘴舌，不论他的信仰怎么样，都是徒然的。那么基督徒和他们的口舌该是怎样的呢？在雅各书 3 章，雅各有很详尽的解说。有人说：“凡你听到的，一半以上都不相信；但是，你会重复地说。”这是今天教会真正的问题。有太多的人管不了自己的舌头。

雅各书 1:27 记载：“在神我们的父面前，那清洁没有玷污的虔诚，就是看顾在患难中的孤儿寡妇，并且保守自己不沾染世俗。”

这是一节了不起的经文。“洁净”是积极面，“没有玷污”是消极面。你如果想要有正确的敬虔态度，两样都不能少，基督信仰当然应该生出这样的结果。“看顾在患难中的孤儿寡妇”，是积极面。神的儿女应该亲自接触别人的忧伤和难处。政客在这一点上就很灵活。他们走到人群里，和他们握手，与这些人作近距离的接触。同样的，基督徒也应该走进人群。我认为如果信仰只局限在会堂、而不在人群中，会是一个潜在的重大危机。我们需要深入人群的信仰，要用亲民的方法，以柔和、恩慈、热心助人的态度接近世人。

“并且保守自己不沾染世俗。”这是消极面。接近世人并不表示认同世俗上的事。身为基督徒，我们虽然处在世人当中，却不属于世界。我想到一个故事。有一个小男孩的母亲过世了。父亲虽然很穷，却卖力工作，好扶养这个小男孩。有一对富有的亲戚夫妇很喜欢这个小男孩，他们对男孩的父亲说：“你不能供养这个孩子，让他一无所缺。我们的环境很好，可以给他所需要的一切。”于是这个爸爸就和小男孩商量，爸爸对小家伙说：“他们会给你买脚踏车、买玩具，圣诞节的时候给你预备很多礼物。他们会带你去旅行。他们会替你去做那些我做不到的事。”小男孩说：“我不要去。”爸爸问：“为什么？”小男孩说：“他们不能把你给我。”这才是小男孩真正需要的。在教会之外，有很多人需要有人跟自己产生亲密的关系，你可以用爱心、体恤和恩慈，向他们伸出基督徒的援手。但是要谨记：要保守自己不沾染世俗；过度投入世俗，会是很危险的。

“看顾在患难中的孤儿寡妇”，这句话特别指为了满足他人的需要而进行的访问。在此我们能窥见福音的社会性：即真正的福音不能局限于仪式或外在的建筑物上，而是应在人与人之间的关系中发挥作用，正如马太福音 24:14 所记载的：“这天国的福音要传遍天下，对万民作见证，然后末期才来到。”

雅各将没有用的虔诚，与清洁没有玷污的虔诚作一对比。虔诚是指与信仰相关的外在行为模式；是外在的表现，而不是内里的精神。这是指透过敬拜与事奉来表达的信仰，而不是指心中所相信的教义。

“若有人自以为虔诚，却不勒住他的舌头，反欺哄自己的心，这人的虔诚是虚的。”这样的人可能会奉行所有的宗教仪式，以致他看来是个十分虔诚的人。然而，他是在欺哄自己。神并不满足于仪式；神所重视的，是在生命中有实际的敬虔。

没有勒住的舌头，只是没有用的虔诚的其中一个例子。但凡与基督信仰不一致的行为，都是没有价值的。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。下一次节目，我们将进入雅各书 2 章的

研读与查考,请你提前预备并熟读经文。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方,欢迎你来信询问,我们很乐意为你再作说明;若是你生活中有什么难处,也请让我们知道,我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你!